

李卓吾先生批評忠義水滸傳



徐寧教使鈎轡鎗



宋江大破連環馬

水滸傳

卷之三十五

容興堂

李卓吾先生批評忠義水滸傳卷之五十七

第五十七回

徐寧教使鈎鎌鎗 宋江大破連環馬

詩曰

人生切莫恃英雄 術業精粗自不同
猛虎尚然逢惡獸 毒蛇猶自怕蜈蚣
雲長羨呂蒙 珍重宋江真智士 呼延頃刻入囊中
話說晁蓋宋江吳用公孫勝與衆頭領就聚義廳上啓請
徐寧教使鈎鎌鎗法衆人看徐寧時果然一表好人物六
尺五六長身體團圓的一個白臉三牙細黑鬚髯十分腰
細膀闊曾有一篇西江月單道着徐寧模樣

臂健開弓有準身輕上馬如飛彎彎兩道臥蠶眉鳳翥
鸞翔子弟戰鎧細穿柳葉烏巾斜帶花枝常隨寶駕侍
丹墀神手徐寧無對

當下徐寧還軍已罷便下聚義廳來拿起一把鈎鎌鎗自使一回衆人見了喝采徐寧便教衆軍道但凡馬上使這般軍器就腰胯裡做步上來上中七路三鉤四撥一搠一分共使九個變法若是步行使這鈎鎌鎗亦最得用先使八步四撥蕩開門戶十二步一變十六步大轉身分鈎鎌搠繳二十四步那上攢下鈎東撥西三十六步渾身蓋護奪硬闖強此是鈎鎌鎗正法就一路路數演教衆頭領看衆軍漢見了徐寧使鈎鎌鎗都喜歡就當日爲始將選揀

精銳壯健之人曉夜習學又教步軍藏林伏草鉤蹄搜腿
下面三路暗法不到半月之間教成山寨五七百人宋江
并衆頭領看了大喜準備破敵有詩爲証

四撥三鈞通七路 共分九變令神機 二十四步那

前後

一十六翻大轉圜 破銳摧堅如扯朽 拏旗

斬將有神威

聞風已落高俅膽

此法今無古亦稀

却說呼延灼目從折了彭玘凌振每日只把馬軍來水邊
搦戰山寨中只教水軍頭領半守各處灘頭水底釘了暗
橋呼延灼雖是在山西山北兩路出哨決不能勾到山寨
邊梁山泊却叫凌振製造了諸般火炮盡皆完備尅日定
時下山對敵學使鈞鏢鎗軍士已都學成本事宋江道不

才淺見未知合衆位心意否吳用道顧聞其略宋江道明日並不用一騎馬軍衆頭領都是步戰孫吳兵法却利於山林沮澤却將步軍下山分作十隊誘敵但見軍馬衝捲將來都望蘆葦荆棘林中亂走却先把鈎鎌鎗軍士埋伏在彼每十個會使鈎鎌鎗的間着十個撓鈎手但見馬到一攬鈎翻便把撓鈎搭將入去捉了平川窄路也如此埋伏此法如何吳學究道正如此藏兵捉將徐寧道鈎鎌鎗并撓鈎正是此法宋江當日分撥十隊步軍人馬劉唐杜遷引一隊穆弘穆春引一隊楊雄陶宗旺引一隊朱仝鄧飛引一隊解珍解寶引一隊鄒淵鄒潤引一隊一丈青王矮虎引一隊薛永馬麟引一隊燕順鄭天壽引一隊楊林

李雲引一隊這十隊步軍先行下山誘引敵軍再差李俊
張橫張順三阮童威童猛孟康九個水軍頭領乘駕戰船
接應再叫花榮秦明李應柴進孫立歐鵬六個頭領乘馬
引軍只在山邊搦戰凌振杜興專放號炮却叫徐寧湯隆
總行招引使鈞鎗鎗軍士中軍宋江吳用公孫勝戴宗呂
方郭盛總制軍馬指揮號令其餘頭領俱各守寨宋江分
撥已定是夜三更先載使鈞鎗鎗軍士過渡四面去分頭
埋伏已定四更却渡十隊步軍過去凌振杜興載過風火
炮架上高埠去處豎起炮架閣上火炮徐寧湯隆各執號
帶渡水平明時分宋江守中軍人馬隔水擂鼓納喊擺旗
呼延灼正在中軍帳內聽得探子報知傳令便差先鋒韓

滔先來出哨隨卽鎖上連環印馬呼延灼全身披掛騎了踢雪烏雕馬仗着雙鞭大驅軍馬殺遙梁山泊來隔水望見宋江引着許多軍馬呼延灼教擺開馬軍先鋒韓滔來與呼延灼商議道正南上一隊步軍不知是何處來的呼延灼道休問他何處軍只顧把連環馬衝將去韓滔引着五百馬軍飛哨出去又見東南上一隊軍兵起來却欲分兵去哨只見西南上又有起一隊旗號招贓納喊韓滔再引軍回來對呼延灼道南邊三隊賊兵都是梁山泊旗號呼延灼道這廝許多時不出來所殺必有計策說由未了只聽得北邊一聲炮響呼延灼罵道這炮必是凌振從賊教他施放衆人平南一望只見北邊又擁起三隊旗號呼

延灼道此必是賊人奸計我和你把人馬分爲兩路我去殺北邊人馬你去殺南邊人馬正欲分兵之際只見西邊又是四路人馬起來呼延灼心慌又聽的正北上連珠炮響一帶直接到土坡上那一個母炮週迴接着四十九個子炮名爲子母炮響處風威大作呼延灼軍兵不戰自亂急和韓滔各引馬步軍兵四下衝突這十隊步軍東趕東走西趕西走呼延灼看了大怒引兵望北衝將來宋江軍兵盡投蘆葦中亂走呼延灼大驅連環馬捲地而來那甲馬一齊跑發收勒不住盡望敗葦折蘆之中枯草荒林之內跑了去只聽裡面胡哨響處鈞鎗鎗一齊舉手先鈞倒兩邊馬腳中間的甲馬便自咆哮起那撓鈎手軍士一齊

搭住蘆葦中只顧縛人呼延灼見中了鈎鎌鎗計便勒馬回南邊去趕韓滔背後風火炮當頭打將下來這邊那邊漫山遍野都是步軍追趕着韓滔呼延灼部領的連環甲馬都亂滾滾都攏入荒草蘆葦之中盡被捉了二將情知中了計策縱馬去四面跟尋馬軍奪路奔走時更兼那幾條路上麻林般擺着梁山泊旗號不敢投那幾條路走一直便望西北上來行不到五六里路早擁出一隊強人當先兩個好漢攔路一個是沒遮攔穆弘一個是小遮攔穆春攏兩條朴刀大喝道敗將休走呼延灼忿怒舞起雙鞭縱馬直取穆弘穆春略鬪四五合穆春便走呼延灼只怕中了計不來追趕正北大路而走山坡下又轉出一隊

強人當先兩個好漢攔路一個是兩頭蛇解珍一箇雙尾
蠍解寶各挺鋼叉直奔前來呼延灼舞起雙鞭來戰兩個
聞不到五七合解珍解寶拔步便走呼延灼趕不過半里
多路兩邊鑽出二十四把鈞鎗鎗着地捲將來呼延灼無
心戀戰撥轉馬頭望東北上大路便走又撞着王矮虎一
丈青夫妻二人截住去路呼延灼見路徑不平四下兼有
荆棘遮擋拍馬舞鞭殺開條路直衝過王矮虎一丈青赶
了一直赶不上自回山聽令呼延灼自投東北上去了殺
的大敗虜輸雨零星散有詩爲証

十路軍兵振地來 將軍難免剝床災 連環鐵騎如
烟散 喜得孤身出九垓

話分兩頭且說宋江鳴金收軍回山各請功賞三千連環
甲馬有停半被鉤鎌鎗撥倒蹄子動旦剝去皮甲把來做
菜馬食二停多好馬擰上山去喂養作坐馬帶甲軍士都
被生擒上山五千步軍被三面圍得緊急有箇中軍躲的
都被鉤鎌鎗拖翻捉了望水邊逃命的盡被水軍頭領圍
裹上船去拽過灘頭拘捉上山先前被拿去的馬足并捉
去軍士盡行復奪回寨把呼延灼寨柵盡數拆來水邊泊
內搭蓋小寨再造兩處做臘酒店房屋等項仍前着孫新
顧大嫂石勇時遷兩處開店劉唐杜遷拏得韓滔把來鄉
縛解到山寨宋江見了親解其縛請上廳來以禮陪話相
待筵宴令彭玘凌振說他入火韓滔也是七十二煞之數

自然義氣相投就梁山泊做了頭領宋江便教脩書使人
往陳州搬取韓滔老小來山寨中完聚宋江喜得破了連
環馬又得了許多軍馬衣甲盔刀添助每日做筵席慶喜
仍舊調撥各路守把隄防官兵不在話下却說呼延灼折
了許多官軍人馬不敢回京獨自一個騎着那足踢雪烏
驥馬把衣甲拴在馬上於路逃難却無盤纏解下束腰金
帶賣來盤纏在路尋思道不想今日閃得我有家難奔有
國難投却是去投誰好猛然想起青州慕容知府舊與我
有一面相識何不去那里投奔他却打慕貴妃的關節那
時再引軍來報仇未遲在路行了二日當晚又饑又渴見
路傍一個村酒店呼延灼下馬把馬拴在門前樹上入來

店內把鞭子放在卓上坐下了。叫酒保取酒肉來吃。酒保道小人這里只賣酒。要肉時。村裡却總殺羊。若要小人去回買。呼延灼把腰裡料袋解下來。取出些金帶倒換的碎銀兩把。與酒保道。你可回一脚羊肉與我煮了。就對付草料喂養我這疋馬。今夜只就你這裡宿。一宵明日自投青州府裡去。酒保道官人此間宿不妨。只是沒好牀帳。呼延灼道。我是出軍的人。但有歇處。便罷。酒保拏了銀子。自去买羊肉。呼延灼把馬背上稍的衣甲取將下來。鬆了肚帶。坐在門前等了半晌。只見酒保提一脚羊肉歸來。呼延灼便叫煮了回三斤。麪來打餅。打兩角酒來。酒保一面煮肉打餅。一面燒脚湯。與呼延灼洗了脚。便把馬擰放屋後。小

屋下酒保一面切草料呼延灼先討熟酒吃了一回少
刻肉熟呼延灼叫酒保也與他些酒肉吃了分付道我是
朝廷軍官爲因收捕梁山泊失利待往青州投慕容知府
你奸生與我喂養這疋馬是今上御賜的名爲踢雪烏雕
馬明日我重重賞你酒保道感承相公却有一件事教相
公得知離此間不遠有座山喚做桃花山山上有夥強
人爲頭的是打虎將李忠第二個是小霸王周通聚集着
五七百小嘍羅打家劫舍如常來攬擾村坊官司累次着
仰捕盜官軍來收捕他不得相公夜間須用小心省睡呼
延灼說道我有萬夫不當之勇便道那廝們全夥都來也
誰不當之勇
都又閑

保就店裡打了一鋪安排呼延灼睡了一著呼延灼連日心悶二乃又多了幾盃酒就和衣而卧一覺直睡到三更方醒只聽得屋後酒保在那裡叫屈起來呼延灼聽得連忙跳將起來提了雙鞭走去屋後問道你如何叫屈酒保道小人起來上草只見籬笆推翻被人將相公的馬偷將去了遠遠地望見三四里火把尚明一定是那裡去了有詩爲証

舟橫瀚海摧殘舵 車入深山壞却轅 不日呼延須
入夥 降魔殿裏有因緣

且說正是呼延灼道那裏正是何處酒保道眼見得那條路上正是桃花山小喽羅偷得去了呼延灼吃了一驚便

呌酒保引路就田墻上趕了二三里火把看看不見正不知投那里去了呼延灼說道若無了御賜的馬却怎地是好酒保道相公明日須去州裡告了差官軍來勦捕方纔能勾這疋馬呼延灼悶悶不已坐到天明早呌酒保挑了衣甲逕投青州來到城裡時天色已晚了不敢見官且在客店裡歇了一夜次日天曉逕到府堂階下參拜了慕容知府知府大驚問道聞知將軍收捕梁山泊草寇如何却到此間呼延灼只得把上項訴說了一遍慕容知府聽了道雖是將軍折了許多人馬此非慢功之罪中了賊人奸計亦無奈何下官所轄地面多被草寇侵害將軍到此可先掃清桃花山奪取那疋御賜的馬却收伏二龍山白虎

山未爲晚矣一發勦捕了時下官自當一力保奏再教將軍引兵復仇如何呼延灼再拜道稱謝恩相主監若蒙如此復仇誓當效死報德慕容知府教請呼延灼去客房裡暫歇一面更衣宿食那挑甲酒保自叫他回去了三日呼延灼急欲要這匹御賜馬又來稟覆知府便教點軍慕容知府傳點馬步軍二千借與呼延灼又與了一匹青驄馬呼延灼謝了恩相披掛上馬帶領軍兵前來報仇逕往桃花山進發且說桃花山上打虎將李忠與小霸王周通自得了這匹踢雪烏駒馬每日在山上慶喜飲酒當日有伏路小嘍囉報道青州軍馬來也小霸王周通起身道哥哥守寨兄弟去退官軍便點起一百小嘍囉掉鎗上馬

下山來迎敵官軍却說呼延灼引起二千軍馬來到山前擺開陣勢呼延灼當先出馬厲聲高叫強賊早來受縛小霸王周通將小嘯囉一字擺開便挺鎗出馬怎生打扮有詩爲証

身着團花宮錦服 手持走水綠沉鎗 面濶體強身似虎 盡道周通小霸王

當下呼延灼見了周通便縱馬向前來戰周通也躍馬來迎二馬相交鬪不到六七合周通氣力不加撥轉馬頭往山上便走呼延灼趕了一直怕有計策急下山來扎住寨柵等候再戰却說周通回寨裡見李忠訴說呼延灼武藝高強遮攔不住只得且退山上倘或他趕到寨前來如之

亦何李忠道我聞二龍山寶珠寺花和尚魯智深在彼多有人伴更兼有個甚麼青面獸楊志又新有個行者武松都有萬夫不當之勇不如寫一封書使小嘍囉去那裡求放若解得危難拚得投托他大寒月終納他些進奉也好周通道小弟也多知他那裏豪傑只恐那和尚記當初之事不肯來救李忠笑道他那時又打了你又得了我們許多金銀酒器去如何到有見恠之心他是個倒不直性的好人使人到彼必然親引近來救應周通道哥哥也說得是就寫了一封書差兩個了事的小嘍囉從後山踅將下去取路投二龍山來行了兩日早到山下那里小嘍囉問了備細來情且說寶珠寺裡大殿上坐着三個頭領爲首是花

和尚魯智深第二是青面獸楊志第三是行者二郎武松
前面山門下坐着四個小頭領一個是金眼彪施恩原是
孟州牢城施管營的兒子爲因武松殺了張都監一家人
口官司着落他家追捉充身以此連夜攆家逃走在江湖
上後來父母俱亡打聽得武松在二龍山連夜投奔入夥
一個是操刀鬼曹正原是同魯智深楊志收奪寶珠寺殺
了鄧龍後來入夥一個是菜園子張青一個是母夜叉孫
二娘這是夫妻兩個原是孟州道十字坡賣人肉饅頭的
亦來投奔入夥曹正聽得說桃花山有書先來問了詳細
直去殿上稟復三個大頭領知道智深便道酒家當初離
五臺山時到一個桃花村投宿好生打了那周通撮鳥一

頓李忠那廝却來認得酒家却請去上山吃了一日酒結識酒家爲兄留俺做個寨主俺見這廝們慳惜被俺捲了若干金銀器撒間他如今來求救且看他說甚麼放那小嘍囉上關來曹正去不多時把那小嘍囉引到殿上唱了喏說道青州慕容知府近日收得個征進梁山泊失利的雙鞭呼延灼如今慕容知府先教掃蕩俺這里桃花山二龍山白虎山幾座山寨却借軍與他收捕梁山泊復仇俺的頭領今欲啟請大頭領將軍下山相救明朝無事了時情愿來納進奉楊志道俺們各守山寨保護山頭本不去救應的是酒家一者怕壞了江湖上豪傑二者恐那廝得了桃花山便小覬了酒家這里可留下張青孫二娘施恩

曹正看守寨櫛僥三個親自走一遭隨卽點起五百小喽羅六十餘騎軍馬各帶了衣甲軍器下山逕往桃花山來却說李忠知二龍山消息自引了三百小喽羅下山策應呼延灼聞知急引所部軍馬櫛路列陣舞鞭出馬來與李忠相持怎見李忠模樣有詩爲証

頭尖骨臉似蛇形 鎗棒林中獨擅名 打虎將軍心膽大 李忠祖是霸陵生

原來李忠祖貫濠州定遠人氏家中祖傳靠使鎗棒爲生人見他身材壯健因此呼他做打虎將當時下山來與呼延灼交戰李忠如何敵得呼延灼過聞了十合之上見不是頭撥開軍器便走呼延灼見他本事低微縱馬趕上山

來小霸王周通正在半山裡看見便飛下鵝卵石來呼延灼慌忙回馬下山來只見官軍迭頭納喊呼延灼便問道爲何納喊後軍答道遠望見一彪軍馬飛奔而來呼延灼聽了便來後軍隊裡看時見塵頭起處當頭一個胖和尚騎一匹白馬那人是誰正是

自從落髮鬧禪林萬里曾將壯士尋臂負千斤扛四力天生一片殺人心欺佛祖喝觀音戒刀禪杖冷森森不看經卷花和尚酒肉沙門魯智深

魯智深在馬上大喝道那個是梁山泊殺敗的撮鳥敢來俺這里唬嚇人呼延灼道先殺你這個禿驢老子我心中怒氣魯智深輪動鐵禪杖呼延灼舞起雙鞭二馬相交兩邊

納喊聞四五十合不分勝敗呼延灼暗暗喝咁道這個和尚倒恁地了得兩邊鳴金各自收軍暫歇呼延灼少停再縱馬出陣大叫賊和尚再出來與你定個輸贏兒個勝敗魯智深却待正要出馬側首惱犯了這個英雄叫道大哥少歇看酒家去捉這廝那人舞刀出馬來戰呼延灼的是誰正是

曾向京師爲制使花石綱累受艱難血氣逼斗牛寒刃能安宇宙弓可定塵寰虎體狼腰臂健跨龍騎穩坐雕鞍英雄聲價滿梁山人稱青面獸楊志是軍班當時楊志出馬來與呼延灼交鋒兩個闘到四十餘合不分勝敗呼延灼見楊志手段高強尋思道怎地那裡走出

這兩個來好生了得不是綠林中手段楊志也見呼延灼武藝高強賣個破綻撥回馬跑回本陣呼延灼也勒轉馬頭不來追趕兩邊各自收軍魯智深便和楊志商議道俺們初到此處不宜逼近下寨且退二十里明日却再來斬殺帶領小喽羅自過附近山巒下寨去了却說呼延灼在帳中納悶心內想道指望到此勢如劈竹便拏了這夥草寇怎知却又逢着這般對手我直如此命薄正沒擺布處只見慕容知府使人來喚道叫將軍且領兵回來保守城中今有白虎山強人孔明孔亮引人馬來青州借糧怕府庫有失特令來請將軍回城守備呼延灼聽了就這機會帶領軍馬連夜回青州去了次日魯智深與楊志武松又

引了小喽囉搖旗納喊直到山下來看時一個軍馬也無了到喫了一驚山上李忠周通引人下來拜請三位頭領上到山寨裡殺牛宰馬筵席相待一面使人下山探聽前路消息且說呼延灼引軍回到城下却見了一彪軍馬正來到城邊爲頭的乃是白虎山下孔太公兒子毛頭星孔明獨火星孔亮兩個因和本鄉一個財主爭競把他一門良賤盡都殺了聚集起五七百人占住白虎山打家劫舍因爲青州城裡有他的叔叔孔賓被慕容知府捉下監在牢裡孔明孔亮特地點起山寨小喽囉來打青州要救叔叔孔賓正迎着呼延灼軍馬兩邊撞着敵住廝殺呼延灼便出馬到陣前慕容知府在城樓上觀看見孔明當先挺

鎗出馬怎生模樣有詩爲証

白虎山中閒氣生 學成武藝敢相爭 性剛智勇身
形異 綽號毛頭是孔明

當時孔明便挺鎗出馬直取呼延灼兩馬相交鬪到二十
餘合呼延灼要在知府面前顯本事又值孔明武藝不精
只辦得架隔遮攔鬪到閒深裡被呼延灼就馬上把孔明
活捉了去孔亮只得引了小妾囉便走慕容知府在敵樓
上指着叫呼延灼引軍去趕官兵一掩活捉得百十餘人
孔亮大敗四散奔走至晚尋個古廟安歇却說呼延灼活
捉得孔明解入城中來見慕容知府知府大喜叫把孔明
大枷釘下牢裏和孔賓一處監收一面賞勞三軍一面管

待呼延灼備問桃花山消息呼延灼道本待是龐中捉鼈
手到拿來無端又被一夥強人前來救應數內一個和尚
一個青臉大漢二次交鋒各無勝敗這兩個武藝不比尋
常不是綠林中手段因此未曾拿得慕容知府道這個和
尚便是延安府老種經略帳前軍官提轄魯達今次落髮
爲僧喚做花和尚魯智深這一個青臉大漢亦是東京殿
師府制使官喚做青面獸楊志再有一個行者喚做武松
原是景陽崗打虎的武都頭也如此武藝高強這三個占
住二龍山打家劫舍累次抵敵官軍殺了三五個捕盜官
直至如今未曾捉得呼延灼道我見這廝們武藝精熟原
來却是楊制使和魯提轄名不虛傳恩相放心呼延灼已

見他們本事了只在早晚一個個活捉了解官知府大喜設筵管待已了且請客房內歇不在話下却說孔亮引領敗殘人馬正行之間猛可裡樹林中撞出一彪軍馬當先一籌好漢怎生打扮有西江月爲証

直裰冷披黑霧戒箍光射秋霜額前剪髮拂眉長腦後護頭齊項頂骨數珠爍白襍絨緣結微黃鋼刀兩口逆寒光行者武松形像

孔亮見了是武松慌忙滾鞍下馬便拜道壯士無恙武松連忙答禮扶起問道聞知足下弟兄們占住白虎山聚義幾次要來拜望一者不得下山二乃路途不順以此難得相見今日何事到此孔亮把救叔叔孔賓陷兄之事告訴

了一遍武松道足下休慌我有六七個弟兄見在二龍山聚義今爲桃花山李忠周通被青州官軍攻擊得緊來我山寨求救魯楊二頭領引了孩兒們先來與呼延灼交戰兩個廝併了他一日呼延灼夜間去了山寨中留我弟兄三個筵宴把這疋御賜馬送與我們今我部領頭隊人馬回山他二位隨後便到我叫他去打青州救你叔兄如何孔亮拜謝武松等了半晌只見魯智深楊志兩個並馬都到武松引孔亮拜見二位備說那時我與宋江在他庄上相會多有相擾今日俺們可以義氣爲重聚集三山人馬攻打青州殺了慕容知府擒獲呼延灼各取府庫錢糧以供山寨之用如何魯智深道酒家也是這般思想便使人

去桃花山報知，叫李忠周通引孩兒們來，俺三處一同去打青州。楊志便道：「青州城池堅固，人馬強壯，又有呼延灼那廝英勇，不是俺自滅威風？若要攻打青州時，只除非依我一言。」指日可得武松道：「哥哥願聞其略。」那楊志言無數句話，不一席有分教：青州百姓家家瓦裂，烟飛水滸英雄個個摩拳擦掌，直教同聲相應，歸山寨一氣相隨，聚水濱畢竟楊志對武松說出怎地打青州，且聽下回分解。

卓吾曰：「一僧讀到此處，見桃花山、二龍山、白虎山都是強盜，嘆曰：『當時強盜，直恁地多余！』當時在朝強盜還多些。」

卓吾先生批評忠義水滸傳卷之五十七 終



孟獲義打青州

容與堂



梁虎同鳴水泊

李卓吾先生批評忠義水滸傳卷之五十八

第五十八回

三山聚義打青州 衆虎同心歸水泊

詩曰

一事參差百事難 一人辛苦衆人安 英雄天地彰
名譽 鷹隼雲霄振羽翰 孔亮弟兄容易救 青州
城郭等閑看 牢籠又得呼延灼 聯轡同歸大將壇
當有武松引孔亮拜告魯智深楊志求赦哥哥孔明并叔
叔孔賓魯智深便要聚集三千人馬前去攻打楊志便道
若要打青州須用大隊軍馬方可打得俺知梁山泊宋公
明大名江湖上都喚他做及時雨宋江更兼呼延灼是他

那裡仇人俺們弟兄和孔家弟兄的人馬都併做一處酒
家這里再等桃花山人馬齊備一面且去攻打青州孔亮
兄弟你可親身星夜去梁山泊請下宋公明來併力攻城
此爲上計亦且宋三郎與你至厚你們弟兄心下如何魯
智深道正是如此我只見今日也有人說宋三郎好明日
也有人說宋三郎好可惜酒家不曾相會衆人說他的名
字話的酒家耳朵也聾了想必其人是個真男子以致天
下聞名前番和花知寨在清風山時酒家有心要去和他
廝會及至酒家去時又聽得說道去了以此無緣不得相
見罷了孔亮兄弟你要救你哥哥時快親自去那里告請
他們酒家等兄在這里和那撮鳥們廝殺孔亮交付小叟

囉與了魯智深只帶一個伴當扮做商客星夜投梁山泊來且說魯智深楊志武松三人去山寨裡喚將施恩曹正再帶一二百人下山來相助桃花山李忠周通得了消息便帶本山人馬盡數起點只留三五十個小嘍囉看守寨柵其餘都帶下山來青州城下聚集一同攻打城池不在話下却說孔亮自離了青州迤邐來到梁山泊邊催命判官李立酒店裡買酒喫問路李立見他兩個來得面生便請坐地問道客人從那裡來孔亮道從青州來李立問道客人要去梁山泊尋誰孔亮答道有個相識在山上特來尋他李立道山上寨中都是大王住處你如何去得孔亮道便是要尋宋大王李立道既是來尋宋頭領我這里有

分例便叫火家快去安排分例酒來相待孔亮道素不相識如何見欵李立道客官不知但是來尋山寨頭領必然是社火中人故舊交友豈敢有失祇應便當去報孔亮道小人便是白虎山前莊戶孔亮的便是李立曾聽得宋公明哥哥說大名來今日且請上山二人飲罷分例酒隨卽開窓就水亭上放了一枝響箭見對港蘆葦深處早有小嘍囉棹過船來到水亭下李立便請孔亮下了船一同搖到金沙灘上岸却上關來孔亮看見三關雄壯鎗刀鋒戟如林心下想道聽得說梁山泊興旺不想倣下這等大事業已有小嘍囉先去報知宋江慌忙下來迎接孔亮見了連忙下拜宋江問道賢弟緣何到此孔亮拜罷放聲大哭

宋江道賢弟心中有何危厄不決之難但請盡說不妨便當不避水火力爲救解與汝相助賢弟且請起來孔亮道自從師父離別之後老父亡化哥哥孔明與本鄉上戶爭些閑氣起來殺了他一家老小官司來捕捉得緊因此反上白虎山聚得五七百人打家劫舍青州城裡却有叔父孔賓被慕容知府捉了重枷釘在獄中因此我弟兄兩個去打城子指望救取叔叔孔賓誰想去到城下正撞了一個使雙鞭的呼延灼哥哥與他交鋒致被他捉了解送青州下在牢裏存亡未保小弟又被他追殺一陣次日正撞着武松說起師父大名來見在梁山泊做頭領他便引我去拜見同伴的一個是花和尚魯智深一個是青面獸楊

志他二人一見如故便商議救兄一事他道我請魯楊二頭領并桃花山李忠周通聚集三山人馬攻打青州你可連夜快去梁山泊內告你師父宋公明來救你叔兄兩個以此今日一逕到此萬望師父覲先父之面垂救性命生死不敢有忘宋江道此是易爲之事你且放心先來拜見晁頭領共同商議宋江便引孔亮叅見晁蓋吳用公孫勝并衆頭領備說呼延灼走在青州投奔慕容知府今來捉了孔明以此孔亮來到懇告求救晁蓋道既然他兩處好漢尚兀自仗義行仁救叔今者三郎和他至愛交友如何不去三郎賢弟你連次下山多遍今番權且守寨愚足督你走一遭宋江道哥哥是山寨之主不可輕動這個是兄

弟的事既是他遠來相投哥哥若自去恐他弟兄們心下
不安小可情愿請幾位弟兄同走一遭說言未了廳上廳
下一齊都道愿效犬馬之勞跟隨同去宋江大喜有詩爲
証

孔明行事太匆忙 輕引嚙囉犯犬羊 賴有宋江豪
俠在 便將軍馬救危亡

當日設筵管待孔亮飲筵中間宋江喚鐵面孔目裴宣定
撥下山人數分作五軍起行前軍便差花榮秦明燕順王
矮虎開路作先鋒第二隊便差穆弘楊雄解珍解寶中軍
便是主將宋江吳用呂方郭盛第四隊便是朱仝柴進李
俊張橫後軍便差孫立楊林歐鵬凌振崔軍作合後梁山

泊點起五軍共計二十個頭領馬步軍兵三千人馬其餘
頭領自與晁蓋守把寨柵當下宋江別了晁蓋自同孔亮
下山來梁山人馬分作五軍起發正是

初離水泊渾如海內縱較龍乍出梁山却似風中奔虎
豹五軍並進前後列二十輩英雄一陣同行首尾分三
千名士卒綉彩旗如雲似霧朴刀鎗燭雪鋪霜鸞鈴響
戰馬奔馳盡鼓振征夫踴躍捲地黃塵靄靄漫天土雨
濛濛寶纛旗下簇擁着多智足謀吳學究碧油幢下端
坐定替天行道宋公明過去鬼神皆拱手回來民庶盡

歌謡

話說宋江引了梁山泊二十個頭領三千人馬分作五軍

第○四○和○
蘭

前進於路無事所過州縣秋毫無犯已到青州孔亮先到
魯智深等軍中報知衆好漢安排迎接宋江中軍到了武
松引魯智深楊志李忠周通施恩曹正都來相見了宋江
讓魯智深坐地魯智深道久聞阿哥大名無緣不曾拜會。
今日且喜相認得阿哥宋江答道不才何足道哉江湖上
義士甚稱吾師清德今日得識慈顏平生甚幸楊志也起
身再拜道楊志舊日經過梁山泊多蒙山寨重意相留爲
是洒家愚迷不曾肯住今日幸得義士壯觀山寨此是天
下第一好事宋江答道制使威名播於江湖只恨宋江相
會太晚魯智深便令左右置酒管待一一都相見了次日
宋江問青州一節勝敗如何楊志道自從孔亮去了前後

也交鋒三五次各無輸贏如今青州只憑呼延灼一個却是拿得此人觀此城子如湯潑雪吳學究笑道此人不可力敵可用智擒宋江道用何智可獲此人吳學究道只除知此如此宋江大喜道此計大妙當日分撥了人馬次早起軍前到青州城下四面盡着軍馬圍住擂鼓搖旗納喊擄戰城裡慕容知府見報慌忙教請呼延灼商議今次羣賊又去報知梁山泊宋江到來似此如之奈何呼延灼道恩相放心羣賊到來先失地利這廝們只好在水泊裡張狂今却擅離巢穴一個來捉一個那廝們如何施展得請知府上城看呼延灼廝殺呼延灼連忙披掛衣甲上馬叫開城門放下吊橋引了一千人馬近城擺開宋江陣中一

大。是。不。
可以處。
也。

將出馬那人手搭狼牙棍厲聲高罵知府濫官害民賊徒
把我全家誅戮今日正好報仇雪恨慕容知府認得秦明
便罵道你這廝是朝廷命官國家不曾負你緣何敢造反這反
是
若拿住你時碎屍萬段可先下手拏這賊呼延灼聽了舞
起雙鞭縱馬直取秦明秦明也出馬舞動狼牙大棍來迎
呼延灼二將交馬正是對手有西江月爲証

鞭舞兩條龍尾棍橫一串狼牙三軍看得眼睛花二將
縱橫交馬使棍的聞名寰海使鞭的聲播天涯龍駒虎
將亂交加這廝殺堪描堪畫集不備

秦明與呼延灼廝殺正是對手兩個鬥到四五十合不分
勝敗慕容知府見鬪得多時恐怕呼延灼有失慌忙喝令

收軍入城秦明也不追趕退回本陣宋江教衆頭領軍校
且退十五里下寨却說呼延灼回到城中下馬來見慕容
知府說道小將正要拏那秦明恩相如何收軍知府道我
兄你闖了許多合但恐勞困因此收軍暫歇秦明那廝原
是我這里統制與花榮呼延灼一同反這廝亦不可輕敵呼延
灼道恩相放心小將必要擒此背義之賊適間和他說時
棍法已自亂了來日教恩相看我立斬此賊知府道既是
將軍如此英雄來日若臨敵之時可殺開條路送三個人
出去一個教他去往東京求救兩個教他去隣近府州會
合起兵相助勦捕呼延灼恩相高見極明當日知府寫
了求救文書選了三個軍官都發放了當只說呼延灼回

妙。

到歇處卸了衣甲暫歇天色未明只聽的軍校來報道城北門外土坡上有三騎私自在那裡看城中間一個穿紅袍騎白馬的兩邊兩個只認得右邊的是小李廣花榮在邊那個道粧打扮呼延灼道那個穿紅的眼見是宋江了道粧的必是軍師吳用你們且休驚動了他便點一百馬軍四跟我捉這三個呼延灼連忙披掛上馬提了雙鞭帶領一百餘騎馬軍悄悄地開了北門放下吊橋引軍趕上坡宋江吳用花榮三個只顧呆了臉看城呼延灼拍馬上坡三個勒轉馬頭慢地走去呼延灼奮力赶到前面幾株枯樹邊廂宋江吳用花榮三個齊齊的勒住馬呼延灼方纔趕到枯樹邊只聽得呐聲喊呼延灼正踏着陷坑人馬

都跌將下坑去了兩邊走出五六十個撓鈎手先把呼延

灼鈎將起來綁了拿去後面牽着那疋馬這許多趕來的馬軍却被花榮拈弓搭箭射倒當頭五七個後面的勒

一疋馬

都是這

假

小

心

壞了人

城狀

延灼推將過來宋江見了連忙起身喝叫快解了繩索親

自扶呼延灼上帳坐定宋江拜見呼延灼慌忙跪下道義

士何故如此宋江道小可宋江怎敢背負朝廷蓋爲官吏

污濫威逼得緊悞犯大罪因此權借水泊裡隨時避難只

待朝廷赦罪招安不想起動將軍致勞神力實慕將軍虎

威今者悞有冒犯切乞恕罪呼延灼道呼延灼被擒之人

萬死尚輕義士何故重禮陪話宋江道量宋江怎敢壞得

將軍性命皇天可表寸心只是懇告哀求呼延灼道兄長
尊意莫非教呼延灼往東京告請招安到山赦罪宋江道
將軍如何去得高太尉那廝是個心地匾窄之徒忘人大
恩妙記人小過將軍折了許多軍馬錢糧他如何不見你罪
責如今韓滔彭玘凌振已都在敵山入夥倘蒙將軍不棄
山寨微賤宋江情愿讓位與將軍等朝廷見用受了招安
那時盡忠報國未爲晚矣呼延灼沉思了半晌一者是天
正之數自然義氣相投二者見宋江禮貌甚恭嘆了一口
氣跪下在地道非是呼延灼不忠於國實慕兄長義氣過
人不容呼延灼不依願隨鞭錚事既如此決無還理有詩
爲証

親受泥書討不庭 虛張聲勢殺生靈 如何世祿英

雄士 擡手同歸聚義廳

宋江大喜請呼延灼和衆頭領相見了。叫問李忠周通計足踢雪烏駢馬還將軍騎坐衆人再商議救孔明之計。吳用道只除教呼延灼將軍賺開城門。唾手可得更兼絕了呼延指揮念頭。朱江聽了來與呼延灼陪話道：「非是宋江貪劫城池實因孔明叔姪陷在縲絏之中。非將軍賺開城門必不可得。」呼延灼答道：「小將既蒙兄長收錄理當效力。」當晚點起泰明花榮孫立燕順呂方郭盛解珍解寶歐鵬王英十個頭領都扮作軍士衣服模樣跟了呼延灼共是十一騎軍馬來到城邊直至濠塹上大叫城上開門。我

逃得性命回來城上人聽得是呼延灼慙音慌忙報與慕容知府此時知府爲折了呼延灼正納悶間聽得報說呼延灼逃得回來心中歡喜連忙上馬奔到城上望見呼延灼有十數騎馬跟着又不見面額只認得呼延灼聲音知府問道將軍如何走得回來呼延灼道我被那廝的陷黑捉了我到寨裡却有原跟我的頭目暗地盜這疋馬與我騎就跟我來了知府只聽得呼延灼說了便叫軍士開了城門放下吊橋十個頭領跟到城門裡迎着知府早被秦明一棍把慕容知府打下馬來解珍解寶便放起火來歐鵬王矮虎奔上城把軍士殺散宋江大隊人馬見城上火起一齊擁將人來宋江急急傳令休教殘害百姓且收拿

庫錢糧就大牢裡救出孔明并他叔叔孔賓一家老小便教救滅了火把慕容知府一家老幼盡皆斬首抄扎家私分俵衆軍天明計點在城百姓被火燒之家給散糧米救

齊把府庫金帛倉廩米糧裝載五六百車又得了二百餘疋好馬就青州府裡做個慶喜筵席請三山頭領同歸大

寨有詩爲証

呼延逃難不勝羞

忘却君恩事冠簪

因是天罡并

地煞

故爲鄉導破青州

前二語極正後二語便辭說

且說李忠周通使人回桃花山盡數收拾人馬錢糧下山放火燒毀寨柵魯智深也使施恩曾正回二龍山與張青孫二娘收拾人馬錢糧也燒了寶珠寺寨柵數日之間三

智。

山人馬都皆完備。宋江領了大隊人馬班師回山。先叫花榮奉明呼延灼、朱仝、四將開路，所過州縣分毫不擾。鄉村百姓扶老挈幼燒香羅拜迎接。數日之間已到梁山泊邊。衆多水軍頭領具舟迎接。晁蓋引領山寨馬步頭領都在金沙灘迎接直至大寨，同聚義廳上列位坐定。大排筵慶賀新到山寨頭領呼延灼、魯智深、楊志、武松、施恩、曹正、張青、孫二娘、李忠、周通、孔明、孔亮共十二位新主。山頭領坐簡林冲說起相謝。周魯智深相救一事。匯魯智深動問道：酒家自與教頭滄州別後，曾知阿嫂信息否？林冲答道：小可自火併王倫之後，使人回家搬取老小，已知杜婦被高太尉逆子所逼，隨卽自縊而死。妻父亦爲憂疑染病而亡。楊志

舉起舊日王倫手內上山相會之事。衆人皆道此皆註定非偶然也。晁蓋說起黃泥嶠劫取生辰綱一事，衆皆大笑。次日輪流做筵席不在話下。且說宋江見山寨又添了許多人馬，如何不喜？便叫湯隆做鐵匠總管，提督打造諸般軍器，并鐵葉連環等甲，候健管做旌旗袍服總管，添造三才九曜四斗五方二十八宿等旗，飛龍飛虎飛熊飛豹旗，黃鉞白旄朱纓皂蓋，山邊四面築起墩臺，重造西路南路二處酒店，招接往來上山好漢。一就探聽飛報軍情，山西南路酒店今令張青、孫二娘夫妻二人，原是酒家，前去看守；山西南路酒店仍令孫新、顧大嫂夫妻看守；山東路酒店依舊朱貴、樂和；山北路酒店還是李立，時遷看守；二關之人。

添造寨柵分調頭領看守部領已定各宜遵守不許違悞
有詩爲証

天將摧鋒已受降 許多軍馬更精強 懿陵欲作恢
恆計 須仗公明作主張

數月之後忽一日花和尚魯智深來對宋公明說道智深
有個相識李忠兄弟也曾認的足下喚做九紋龍史進見
在華州華陰縣少華山上和那一個神機軍師朱武又有
一個跳澗虎陳達一個白花蛇楊春四個在那裡聚義酒
家常常思念他昔日 在瓦罐寺救助酒家恩念不曾有忘
今酒家要去那里探望他一遭就取他四個同來入夥未
知尊意如何宋江道我也曾聞得史進大名若得吾師去

請他來最好然是如此不可獨自去可煩武松兄相伴走一遭他是行者一般出家人正好同行武松應道我和師父去當日便收拾腰包行李捆頭笠只做禪和子打扮武松裝做隨侍行者兩個相辭了衆頭領下山過了金沙灘曉行夜住不止一日來到華州華陰縣界逕投少華山來且說宋江自魯智深武松去後一時容他下山常自放心不下便喚神行太保戴宗隨後跟來探聽消息再說魯智深武松兩個來到少華山下伏路小嘍羅出來攔住問道你兩個出家人那裡來武松便答道這山上有史大官人麼小嘍羅說道既是要尋史大王的且在這里少等我上山報知頭領便下來迎接武松道你只說魯智深到來相

探小嘍囉去不多時只見神機軍師朱武并跳澗虎陳達
白花蛇楊春三個下山來接魯智深武松却不見有史進
魯智深便問道史大官人在那裡却如何不見他朱武近
前上覆道昔師不是延安府魯提轄麼魯智深道酒家便
是這行者便是景陽峒打虎都頭武松三個慌忙剪拂道
聞名久矣聽知二位在二龍山扎寨今日緣何到此魯智
深道俺們如今不在二龍山了投托梁山泊宋公明大寨
入夥今者特來尋史大官人朱武道既是二位到此且請
到山寨中容小可備細告訴魯智深道有話便說待一待。
誰烏奈煩武松道師父是個性急的人有話便說何妨朱
武道小人等三個在此山寨自從史大官人上山之後奸

生興旺近日史大官人下山正撞見一個畫匠原是北京大名府人氏姓王名義因許下西岳華山金天聖帝廟內粧畫影壁前去還愿因爲帶將一個女兒名喚玉嬌枝同行却被本州賀太守原是蔡太師門人那厮爲官貪濫非理害民一日因來廟裡行香不想正見了玉嬌枝有些顏色累次着人來說要娶他爲妾王義不從太守將他女兒強奪了去爲妾又把王義刺配遠惡軍州路經這里過正撞見史大官人告說這件事史大官人把王義收在山上將兩個防送公人殺了直去府裡要刺賀太守被人知覺倒吃拿了見監在牢裡又要吊起軍馬掃蕩山寨我等正在這里進退無路無計可施端的是苦有詩爲証

花顏雲鬟玉嬌枝 太守行香忽見之 不畏憲章強

奪取 黃童白叟亦相嗤

魯智深聽了道這撮鳥敢如此無禮倒恁麼利害洒家與你結果了那廝朱武道且請二位到寨裡商議一行五個頭領都到少華山寨中坐下便叫王義見魯智深武松訴說賀太守貪酷害民強占良家女子朱武等一面殺牛宰馬管待魯智深武松飲筵間魯智深想道賀太守那廝好沒道理我明日與你去州裡打死那廝罷武松道哥哥不得造次我和你星夜回梁山泊去報知請宋公明領大隊人馬來打華州方可救得史大官人魯智深叫道等俺們去山寨裡叫得人來史家兄弟性命不知那里去了武松。

道便殺太守也怎地救得史大官人武松却斷然不肯放。魯智深去朱武又勸道吾師且息怒武都頭也論得是魯智深焦燥起來便道都是你這般慢性的人以此送了俺史家兄弟你也休去梁山泊報知看酒家去如何衆人那裡勸得住當晚又諫不從明早起個四更提了禪杖帶了戒刀逕奔華州去了武松道不聽我說此去必然有失朱武隨卽差兩個精細的小嘍羅前去打聽消息却說魯智深奔到華州城裡路傍借問州衙在那里人指道只過州橋投東便是魯智深却好來到浮橋上只見人都道和尚且躲一躲太守相公過來魯智深道俺正要尋他却好正撞在酒家手裡那廝多敢是當死賀太守頭踏一對對擺

將過來看見太守那乘轎子却是屢轎轎窓兩邊各有十個虞候簇擁着人人手執鞭鎗鐵鍊守護兩邊魯智深看了尋思道不好打那撮鳥若打不着倒吃他笑罵賀太守却

在轎窓眼裡看見了魯智深欲進不進過了渭橋到府中下了轎便叫兩個虞候分付道你與我去請橋上那個胖大和尚到府裡赴齋虞候領了言語來到橋上對魯智深說道太守相公請你赴齋魯智深笑道這廝正合當死在酒家手裡俺却終正要打他只怕打不着讓他過去了俺要尋他他却來請酒家魯智深便隨了虞候逕到府裡太守已自分付下了一見魯智深進到廳前太守叫放了禪杖去了戒刀請後堂赴齋魯智深初時不肯衆人說道你

是出家人好不曉事。府堂深處如何許？你帶刀杖入去，魯智深想道：只俺兩個拳頭也打碎了那廝腦袋！廊下放了禪杖，戒刀跟虞候入來。賀太守正在後堂坐定，把手一招，喝聲「捉！」這禿賊兩邊壁衣內走出三四十個做公的來，橫拖倒拽，捉了魯智深。你便是那吒太子怎逃出地網天羅？火首金剛難脫龍潭虎窟，正是飛蛾投火，身傾喪蝙蝠，遭竿命必傷畢。竟魯智深被賀太守拏下，性命如何且聽下回分解。

李生曰：近來太守姓賀的最多，只少史大官人花和尚這樣，不怕太守者耳。





李卓吾先生批評忠義水滸傳卷之五十九

第五十九回

吳用賺金鈴吊掛 宋江闢西嶽華山

詩曰

堪嘆梁山智術優 捨身捐命報冤讐 神機運處良
平懼 妙美行時鬼魅愁 平地已躡英士獄 青山
光斬佞臣頭 可憐天使真尸位 坐閑危亡自不羞
記說賀太守把魯智深賺到後堂內喝聲擎下衆多做公
的把魯智深捉住却似皂雕追紫燕猶如猛虎啖羊羔衆
做公的把魯智深簇擁到廳階下賀太守喝道你這禿驢
從那里來魯智深應道酒家有甚罪犯太守道你只賣說

誰教你來刺我魯智深道。俺是出家人。你却如何問俺這話太守喝道。恰纔見你這禿驢意欲要把禪杖打我。驕子却又思量不敢下手。你這禿驢好好招了魯智深道。酒家又不曾殺你。你如何拿住酒家。妄指平人太守喝罵幾曾見出家人自稱酒家。這禿驢必是個閻西五路打家劫舍的強賊來與史進那廝報仇。不打如何肯招。左右好生加力打那禿驢。魯智深大叫道。不要打傷老爺。我說與你俺是梁山泊好漢。花和尚魯智深。我死倒不打緊。酒家的哥哥宋公明得知下山來時。你這禿頭。趁早兒都砍了。這去賀太守聽了太怒把魯智深拷打了一回。教取面大枷來釘了押下死囚牢裏去。一面申聞都省乞請明降。如何

禪杖戒刀封入府堂裡去了此時閑動了華州一府小嘵囉得了這個消息飛報上山來武松大驚道我兩個來華州幹事折了一個怎地回去見衆頭領正沒理會處只見山下小嘵囉報道有個梁山泊差來的頭領喚作神行太保戴宗見在山下武松慌忙下來迎接上山和朱武等三人都相見了訴說魯智深不聽諫勸失陷一事戴宗聽了大驚道我不可久停久住了就便回梁山泊報與哥哥知道早遣兵將前來收取武松道小弟在這里專等萬望兄長早去急來救應則可戴宗吃了些素食作起神行法去了再回梁山泊來三日之間已到山寨見了晁宋二頭領具說魯智深因救史進要刺賀太守被陷一事宋江聽罷

失驚道：既然兩個兄弟有難，如何不救？我等不可擔閣，便須點起人馬作三隊而行。前軍點五員先鋒：花榮、秦明、林沖、楊志、呼延灼，引領一千甲馬；二千步軍先行，逢山開路，遇水疊橋；中軍領兵主將宋公明，軍師吳用，朱仝、徐寧、解珍、解寶，共是六個頭領，馬步軍兵二千；後軍主掌糧草，李應、楊雄、石秀、李俊、張順，共是五個頭領，押後馬步軍兵二千；共計七千人馬，離了梁山泊，端的是鎗刀流水，急人馬撮風，行直取華州來。在路遭行不止，一日早過了半路，先使戴宗去報，少華山上朱武等三人安排下猪羊牛馬，醒造下好酒，等候有詩爲証。

智深雄猛不淹留，便向州中去報仇。計拙不能成

大事 反遭枷鎖入幽囚

再說宋江軍馬三隊都到少華山下武松引了朱武陳達楊春三人又下山拜請宋江吳用并衆頭領都到山寨裡坐下宋江備問城中之事朱武道兩個頭領已被賀太守監在牢裡只等朝廷明降發落宋江與吳用說道怎地定計去救史進魯智深朱武說道華州城郭廣濶濠溝深遠急切難打只除非得裡應外合方可取得吳學究道明日且去城邊看那城池如何用計却再商量朱江飲酒到晚巴不得天明要去看城吳用諫道城中監着兩隻大蟲在牢裡如何不做隄備白日未可去看今夜月色必然明朗申牌前後下山一更時分可到那里窺望當日捱到午後

宋江吳用花榮秦明朱仝共是五騎馬下山廻逕前行初更時分已到華州城外在山坡高處立馬望華州城裡時正是二月中旬天氣月華如晝天上無一片雲彩看見華州週圍有數座城門城高地壯整濠深澗看了半晌遠遠地望見那西岳華山時端的是好座名鎮高山怎見得但見

峰名仙掌觀隱雲臺上連玉女洗頭盆下接天河分派水乾坤皆秀尖峰彷彿接雲根山嶽惟尊怪石巍峩侵斗柄青如澄黛碧若浮藍張僧繇妙筆畫難成李龍眠天機描不就深沉洞府月光飛萬道金霞翠律巖崖日影動千條紫焰傍人遙指雲池深內蘊如船故老傳聞

玉井水中花十丈巨靈神忿怒劈開山頂逞神通陳處士清高結就茆菴來盹睡千古傳名推華嶽萬年香火祀金天

宋江等看了西嶽華山見城池厚壯形勢堅牢無計可施吳用道且回寨裡去再作商議五騎馬連夜回到少華山上宋江眉頭不展面帶憂容吳學究道且差十數個精細小嘆囉下山去遠近探聽消息三日之間忽有一人上山來報道如今朝廷差個殿司太尉將領御賜金鈴吊掛來西嶽降香從黃河入渭河而來吳用聽了便道哥哥休憂計在城這里了便叫李俊張順你兩個與我如此如此而行李俊道只是無人不識地境得一個引領路道最好白花

鮀楊春便道小弟相幫同去如何宋江大喜三個下山去了次日吳學究請宋江李應朱仝呼延灼花榮秦明徐寧共八個人悄悄止帶五伯餘人下山逕到渭河渡口李俊張順楊春已奪下一十餘隻大船在彼吳用便教花榮秦明徐寧呼延灼四個埋伏在岸上宋江吳用朱仝李應下在船裏李俊張順楊春把船都去灘頭藏了衆人等候了一夜次日天明聽得遠遠地鑼鳴鼓響三隻官船到來船上插着一面黃旗上寫欽奉聖旨西岳降香太尉宿元景宋江看了心中暗喜道昔日玄女有言遇宿重重喜今日旣見此人必有主意太尉官船將近河口朱仝李應各執長鎗立在宋江吳用背後太尉船到當港截住船裏走出

也。不。及。大。臣。太。尉。船。入。港。

紫衫銀帶虞候二十餘人喝道你等甚麼船隻敢當港欄
截住大臣宋江執着骨朵躬身聲喏吳學究立在船頭上
說道梁山泊義士宋江謹參祗候船上客帳司出來答道
此是朝廷太尉奉聖旨去西嶽降香汝等是梁山泊義士
何故攔截吳用道俺們義士只要求見太尉專顏有告覆
的事客帳司道你等是甚麼人造次要見太尉兩邊虞候
喝道低聲宋江說道暫請太尉到岸上自有商量的事客
帳司道休胡說太尉是朝廷命臣如何與你商量宋江道
太尉不肯相見只怕孩兒們驚了太尉朱仝把鎗上小號
旗只一招動岸上花榮秦明徐寧呼延灼引出馬軍來一
齊搭上弓箭都到河口擺列在岸上那船上稍公都驚得

鑽入稍裏去了客帳司人慌了只得入去稟覆宿太尉只
得出到船頭上坐定宋江躬身喝喏道宋江等不敢造次
宿太尉道義士何故如此邀截船隻宋江道某等怎敢邀
截太尉只欲求請太尉上岸別有稟覆宿太尉道我今特
奉聖旨自去西嶽降香與義士有何商議朝廷大臣如何
輕易登岸宋江道太尉不肯時只恐下面伴當亦不相容
李應把號帶鎗一招李俊張順楊春一齊擣出船來宿太
尉看見大驚李俊張順明晃晃掣出尖刀在手早跳過船
來手起先把兩箇虞候摶下水裏去宋江連忙喝道休得
胡做驚了貴人李俊張順撲地也跳下水去早把兩箇虞
候又送上船來張順李俊在水面上如登平地托地又跳

上船來嚇得宿太尉覓不着體宋江喝道孩兒們且退去
休得驚着太尉貴人俺自慢慢地請太尉登岸宿太尉道
義士有甚事就此說不妨宋江道這裏不是說話處誰請
太尉到山寨告稟並無損害之心若懷此念西嶽神靈誅
滅到此時候不容太尉不上岸宿太尉只得離船上岸衆
人牽過一匹馬來扶策太尉上了馬不得已隨衆同行
有詩爲證

玉節龍旛出帝鄉 雲臺觀裏去燒香 却怜水寨神
謀捷 暫假威名救困亡

宋江先叫花榮秦明陪奉太尉上山宋江隨後也上了馬
分付教把船上一應人等并御香祭物令鈴吊掛齊齊收

拾上山只留下李俊張順帶領一百餘人看船一行衆頭領都到山上宋江下馬入寨把宿太尉扶在聚義廳上當中坐定衆頭領兩邊侍立着宋江下了四拜跪在面前告罪道宋江原是鄆城縣小吏爲被官司所逼不得已哨聚山林權借梁山水泊避難專等朝廷招安與國家出力今有兩箇兄弟無事被賀太守生事陷害下在牢裡欲借太尉御香儀從并金鈴吊掛去賺華州事畢拜還於太尉身上並無侵犯乞太尉鈞鑒宿太尉道不爭你將了御香等物去明日事露湏連累下官宋江道太尉好色。淨回京都推在宋江身上便了宿太尉看了那一班人模樣怎生推托得只得應允了宋江孰蓋檠盃設筵拜謝就把太尉帶來的人

穿的衣服都借穿了於小嘯囉數內選揀一箇俊俏的剃了鬚鬚穿了太尉的衣服扮做宿元景宋江吳用扮做客帳司解珍解寶楊雄石秀扮做虞候小嘯囉都是紫衫銀帶執着旌節旗旛儀杖法物擎擡了御香祭禮金鈴吊掛花榮徐寧朱仝李應扮做四箇衙兵朱武陳達楊春欵住太尉并跟隨一應人等置酒管待却教秦明呼延灼引一隊人馬林冲楊志引一隊人馬分作兩路取城教武松預先去西嶽門下伺候只聽號起行事戴宗先去報知話休絮絮且說一行人等離了山寨逕到河口下船而行不去妙報與華州太守一逕奔西嶽廟來戴宗報知雲臺觀觀主并廟裡職事人等直至船邊迎接上岸香花燈燭幢旛寶

蓋擺列在前先請御香上了香亭廟裏人夫扛擡了導引金鈴吊掛前行觀主見太尉吳學究道太尉一路染病不快且把轎子來左右人等扶策太尉上轎逕到嶽廟裏官廳內歇下客帳司吳學究對觀主道這是特奉聖旨賚捧御香金鈴吊掛來與聖帝供養緣何本州官員輕慢不來迎接觀主答道已使人去報了敢是便到說猶未了本州先使一員推官帶領做公的五七十人將着酒菜來見太尉原來那扮太尉的小嘆囉雖然模樣相似却言語發放不得因此只教粧做染病把靠椅圍定在床上坐推官看了見來得旌節門旗牙杖等物都是東京來的內府製造出的如何不信客帳司假意出入稟覆了兩遭却引推官

入去遠遠地階下參拜了。那假太尉只把手指並不聽得說甚麼。吳用引到面前埋怨推官道：「太尉是天子前近幸大臣，不辭千里之遙，特奉聖旨到此降香。不想於路染病未痊，本州衆官如何不來遠接？」推官答道：「前路官司雖有文書到州，不見近報，因此有失迎迓。不期太尉先到廟裏，本是太守便來奈緣少華山賊人糾合梁山泊草寇要打城池，每日在彼隄防，以此不敢擅離。特差小官先來貢獻酒禮，太守隨後便來參見。」大臣吳學究道：「太尉消滴不飲，只叫太守來商議行禮。推官隨卽教取酒來與客帳司親隨人把盞了。吳學究又入去稟一聲，妙遣將了鑰匙出來，引着推官去看金鈴吊掛，開了鎖就香帛袋中取出那御賜金

鈴吊掛來。叫推官看便把條竹竿又起看時果然是製造得無比。但見

渾金打就五彩粧成雙懸綬絡金鈴上掛珠璣寶盞黃羅密布中間八爪玉龍盤紫帶低垂外壁雙飛金鳳遶對嵌珊瑚瑪瑙重圍琥珀珍珠碧琉璃掩映絳紗燈紅菌苗參差青翠葉堪宜金屋瓊樓掛雅稱瑤臺寶殿懸這一對金鈴吊掛乃是東京內府作分高手匠人做成的渾是七寶珍珠嵌造中間點着碗紅紗燈籠廻是聖帝殿上正中掛的不是內府降來民間如何做得吳用叫推官看了再收入櫃匣內鎖了又將出中書省許多公文付與推官便叫太守來商議揀日祭祀推官和衆多做公的都

見了許多物件文憑便辭了客帳司逕回到華州府裏來報賀太守却說宋江暗暗地喝味道這廝雖然奸猾也騙得他眼花心亂了此時武松已在廟門下了吳學究又使石秀藏了尖刀也來廟門下相幫武松行事却又戴宗扮虞候雲臺觀主進獻素齋一面教執事人等安排鋪陳嶽廟宋江閑步看那西嶽廟時果然是蓋造的好殿宇非凡真乃人間天上怎見得

金門玉殿碧瓦朱甍山河扶綉戶日月近雕梁懸蝦鬚織錦櫳簾列龜背硃紅亮橘廊廡下磨磚花間縫殿臺邊牆壁搆椒泥帳設黃羅供案畔列九卿四相扇開丹鳳御榻邊擺玉女金童堂堂廟貌肅威儀赫赫神靈常

祭享

宋江來到正殿上拈香再拜暗暗祈禱已罷回至官廳前門人報道賀太守來也宋江便叫花榮徐寧朱仝李應四箇衙兵各執着器械分別在兩邊解珍解寶楊雄戴宗各帶暗器侍立在左右却說賀太守將帶三百餘人來到廟前下馬簇擁入來假客帳司吳學究宋江見賀太守帶着三百餘人都是帶刀公吏人等入來吳學究喝道朝廷太尉在此閑雜人不許近前衆人立住了脚賀太守親自進前來拜見太尉客帳司道太尉教請太守入來廝見賀太守入到官廳前望着假太尉便拜吳學究道太守你知罪麼太守道賀某不知太尉到來伏乞恕罪吳學究道太尉

奉勅到此西獄降香如何不來遠接太守答道不曾有近報到州有失迎迓吳學究喝聲拏下解珍解寶弟兄兩箇身邊早掣出短刀來一腳把賀太守踢翻便割了頭宋江喝道兄弟們動手早把那跟來的人三百餘箇驚得呆了正走不動花榮等一發向前把那一千人算子般都倒在地有一半搶出廟門下武松石秀舞刀殺將入來小喽囉四下趕殺三百餘人不剩一箇回去續後到廟裡的都被張順李俊殺了宋江急叫收了御香吊掛下船都赶到華州時早見城中兩路火起一齊殺將入來先去牢中救了史進魯智深就打開庫藏取了財帛裝載上車一行人離了華州上船回到少華山上都來拜見宿太尉納還了

御香金鈴吊掛旌節門旗儀仗等物拜謝了太尉恩相宋江教取一盤金銀相送太尉隨從人等不分高低都與了金銀就山寨裡做了箇送路筵席謝承太尉衆頭領直送下山到河口交割了一應什物船隻一些不肯少了還了來的人等宋江謝了宿太尉回到少華山上便與四籌好漢商議收拾山寨錢糧放火燒了寨柵一行人等軍馬糧草都望梁山泊來有詩爲證

蝴蝶結蛇蟠合計偕
便驅人馬下山來
雖然救得花和尚
太守何辜獨被來

好詩

且說宿太尉下船來到華州城中已知被梁山泊賊人殺死軍兵人馬劫了府庫錢糧城中殺死軍校一百餘人馬

匹盡皆虜去西嶽廟中又殺了許多人性命便叫本州推官動文書申達中書省起奏都做宋江先在途中劫了御香吊掛因此賺知府到廟殺害性命宿太尉到廟內焚了御香把這金鈴吊掛分付與了雲臺觀主星夜急急自回京師奏知此事不在話下再說宋江救了史進魯智深帶了少華山四箇好漢仍舊作三隊分俵人馬回梁山泊來所過州縣秋毫無犯先使戴宗前來上山報知晁蓋并眾頭領下山迎接宋江等一同到山寨裏聚義廳上都相見已罷一面做慶喜筵席次日史進朱武陳達楊春各以財倅筵宴拜謝晁宋二公并衆頭領過了數日話休絮煩忽一日有旱地忽律朱貴上山報說徐州沛縣芒碭山中

新有一夥強人聚集着三千人馬爲頭一箇先生姓樊名瑞綽號混世魔王能呼風喚雨用兵如神手下兩箇副將一箇姓項名充綽號八臂那吒能使一面圓牌牌上插飛刀二十四把手中仗一條鐵標鎗又有一箇姓李名袞綽號飛天大聖也使一面圓牌牌上插標鎗二十四根手中仗一口寶劍這三箇結爲兄弟占住芒碭山打家劫舍三箇商量了要來吞併俺梁山泊大寨小弟聽得說不得不報宋江聽了大怒道這賊怎敢如此無禮我便再下山走一遭只見九紋龍史進便起身道小弟等四箇初到大寨無半米之功情願引本部人馬前去收捕這夥強人宋江大喜當下史進點起本部人馬與同朱武陳達楊春都披

掛了來辭宋江下山把船渡過金沙灘上路逕奔芒碭山來三日之內早望見那座山乃是昔日漢高祖斬蛇起義之處三軍人馬來到山下早有伏路小嘍囉上山報知且說史進把少華山帶來的人馬擺開史進全身披掛騎一匹火炭赤馬當先出陣怎見得史進的英雄但見

久在華州城外住舊時原是莊農學成武藝慣心腹三尖刀似雪潭赤馬如龍體掛連環鐵鎧戰袍風飈猩紅雕青鐫玉更玲瓏江湖稱史進綽號九紋龍

當時史進首先出馬手中橫着三尖兩刃刀背後三箇頭領中間的便是神機軍師朱武那人原是定遠縣人氏平生足智多謀亦能使兩口雙刀出到陣前亦有八句詩單

道朱武好處

四百廿四

道服裁棕葉 雲冠剪鹿皮 腹紅雙眼俊 面白細
鬚垂 智可張良比 才將范蠡欺 軍中人盡伏

朱武號神機

上首馬上坐着一籌好漢手中橫着一條出自點鋼鎗綽
號跳澗虎陳達原是鄆城人氏當時提鎗躍馬出到陣前
也有一首詩單道着陳達好處

生居鄆郡上華胥 憷使長鎗伏衆威 跳澗虎稱多
膂力 却將陳達比姜維

下首馬上坐着一籌好漢手中使一口大桿刀綽號白花
蛇楊春原是解良縣蒲城人氏當下挺刀立馬守住陣門

也有一首詩單題楊春的好處

蒲州生長最奢遮 會使鋼刀賽左車
瘦臂長腰真勇漢 楊春綽號白花蛇

四箇好漢勒馬在陣前望不多時只見芒碭山上飛下一人
馬來當先兩箇好漢爲頭那一箇便是徐州沛縣人
氏姓項名克綽號八臂那吒使一面圓牌背插飛刀二十
四把百步取人無有不中右手仗一條標鎗後面打着一面
認軍旗上書八臂那吒步行下山有八句詩單題項克
鐵帽深遮頂 銅環半掩腮 傍牌懸獸面 飛刃插
龍胎 脚到如風火 身先降禍灾 那吒號八臂
此是項克來

次後那箇好漢便是邵縣人氏姓李名袞綽號飛天大聖
會使一面圓牌背插二十四把標鎗亦能百步取人左手
挽牌右手仗劍後面打着一面認軍旗上書飛天大聖出
到陣前有八句詩單道李袞

纓蓋盔兜項 袍遮鐵掩襟 曾藏拖地膽 毛蓋殺
人心 飛刃齊攢玉 轡牌滿畫金 飛天號大聖
李袞衆人欽

當下項充李袞見了對陣史進朱武陳達楊春四騎馬在
陣前並不打話小喫囉篩起罐來兩箇好漢舞動圓牌齊
上直滾入陣來史進等剛當不住後軍先走史進前軍抵
敵朱武等中軍呐喊各自逃生宋軍被他殺的人亡馬倒

敗退六七十里史進險些兒中了飛刀楊春轉身得遲被一飛刀戰馬着傷棄了馬逃命走了史進點軍折了一半和朱武等商議欲要差人往梁山泊求救正憂疑之間只見軍士來報北邊大路上塵頭起處約有二千軍馬到來史進等直迎來時却是梁山泊旗號當先馬上兩員上將一箇是小李廣花榮一箇是金鎗徐寧史進接着備說項克李袞蠻牌滾動軍馬遮擋不住花榮道宋公明哥哥見兄長來了放心不下好生懊悔特差我兩箇到來幫助史進等大喜合兵一處下寨次日天曉正欲起兵對敵軍士報道北邊大路上又有軍馬到來花榮徐寧史進一齊上馬接時却是宋公明親自和軍師吳學究公孫勝柴進朱

全呼延灼穆弘孫立黃信呂方郭盛帶領三千人馬來到
史進備說項克李袞飛刀標鎗滾牌難近折了人馬一事
宋江失驚吳用道且把軍馬扎下寨柵別作商議宋江性
急便要起兵勦捕直到山下此時天色已晚望見芒碭山
上都是青色燈籠公孫勝看了便道這一夥人必有妖法
此寨中青色燈籠必是箇會行妖法之人在內我等且把
軍馬退去來日分道獻一箇陣法要捉此二人宋江大喜
傳令教軍馬且退二十里扎住營寨次日清晨公孫勝獻
出這箇陣法有分教飛天大聖拱手來上梁山八臂那吒
延頸便歸水泊正是計就魔王須下拜陣圓神將怎施爲
畢竟公孫勝對宋江獻出甚麼陣法來且聽下回分解

李生曰。如賺金鈴吊掛。都是兒戲。無不幹成大事。何也。
只是才大識大。胆大耳。不然耶。驚天動地。濟得甚事。

李卓吾先生批評忠義水滸傳卷之五十九

終